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Umfrage-Basics | Studiensteckbrief:

• Methode: Computer Assisted Web Interviews (CAWI)

• Instrument: Online-Interviews über die Marketagent.com reSEARCH Plattform

• Respondenten: web-aktive Jugendliche zw. 14 und 29 Jahren aus dem Youth Panel XXL 

• Panelbetreiber: DocLX & Marketagent.com

• Sample-Größe: n = 5.993 Netto-Interviews

• Erhebungszeitraum: 10.05.2011 – 04.07.2011

• Grundgesamtheit: web-aktive Personen aus Österreich zwischen 14 und 29 Jahren

• Incentives: geldwerte Bonuspunkte/Gewinnspiel

• Umfang: 34 offene/geschlossene Fragen

• Studienleitung: Marketagent.com, Mag. Andrea Berger

• Kontakt: a.berger@marketagent.com



Zusammensetzung des Samples:

Basis 5.993 100,0%

Geschlecht

Männlich 3.052 50,9%

Weiblich 2.941 49,1%

Alter

14 bis 19 Jahre 1.920 32,0%

20 bis 24 Jahre 1.976 33,0%

25 bis 29 Jahre 2.097 35,0%

Ausbildungsniveau

(Noch) keine abgeschlossene Ausbildung 292 4,9%

Allgemeinbildende Pflichtschule (Hauptschule oder Unterstufe) 1.898 31,7%

Lehre 1.385 23,1%

Fachschule 605 10,1%

Allgemeinbildende höhere Schule (Oberstufe Gymnasium) 454 7,6%

Berufsbildende höhere Schule 857 14,3%

Hochschulverwandte Ausbildung (College, Fachhochschule, Akad 256 4,3%

Universität 246 4,1%

Bundesland

Wien 1.261 21,0%

Niederösterreich 1.085 18,1%

Burgenland 174 2,9%

Oberösterreich 1.045 17,4%

Steiermark 869 14,5%

Kärnten 384 6,4%

Salzburg 389 6,5%

Tirol 523 8,7%

Vorarlberg 263 4,4%

(Ergebnisse sind gewichtet nach Geschlecht, Alter, Ausbildung und Bundesland entsprechend der österreichischen Bevölkerung im Alter von 14 bis 29 Jahren)



Interessen, Freizeit & 
Beruf



24,3%

28,9%

48,1%

49,2%

54,0%

56,2%

71,4%

85,4%

85,8%

88,7%

89,5%

90,7%

91,8%

94,1%

95,2%

95,3%

Zigaretten rauchen

Religion und Glaube

Sich politisch engagieren

Markenkleidung tragen

Heiraten

Alkohol trinken

Studieren

Zeit mit der Familie verbringen

Gesunde Lebensweise

Treue in der Partnerschaft

Kosmetik, Körperpflege

Verantwortung übernehmen

Karriere/ beruflicher Erfolg

Persönliche Weiterentwicklung

Freiheit/ Selbständigkeit

Zeit mit Freunden verbringen

Bewertet mit "in"

[…] Bitte sage uns, was deiner Meinung nach in oder out ist! 

n=5.993

M: 84,5%/ W: 93,0%

M: 63,4%/ W: 48,9%

M: 47,4%/ W: 60,8%

Freunde, Freiheit und Persönlichkeitsentwicklung …



10,1%

17,9%

19,0%

19,2%

23,2%

24,3%

25,9%

27,1%

37,3%

44,7%

51,4%

56,2%

56,9%

61,0%

61,6%

63,3%

67,6%

Kunst

In Vereinen engagieren, Jugendtreffs besuchen

Computerspiele

Fotografieren und Filmen

Shoppen

Ausflüge

Events besuchen

Lesen

Sport

Telefonieren

Ausgehen

Zeit mit dem Partner verbringen

Relaxen

Filme ansehen, Fernsehen

Musik

Facebook, Surfen, Chatten, Bloggen, etc.

Freunde treffen

Bewertet mit "häufig"

n=5.993

[…] Welche Aktivitäten machst du in Deiner Freizeit häufig, manchmal, selten und welche nie?

0,9%

1,2%

1,6%

1,7%

2,2%

3,1%

3,3%

3,6%

3,7%

4,8%

5,2%

10,1%

14,2%

16,0%

25,6%

36,3%

41,5%

Relaxen

Filme ansehen, Fernsehen

Telefonieren

Freunde treffen

Ausgehen

Musik

Ausflüge

Shoppen

Facebook, Surfen, Chatten, Bloggen, etc.

Events besuchen

Sport

Lesen

Fotografieren und Filmen

Zeit mit dem Partner/ der Partnerin verbringen

Computerspiele

Kunst

In Vereinen engagieren, Jugendtreffs besuchen

Bewertet mit "nie"

Freunde treffen, Facebook, Musik & TV …



40,2%

10,7% 10,6%

38,5%

Ja, ich bin derzeit Vollzeit 
beschäftigt

Ja, ich bin derzeit Teilzeit 
beschäftigt

Ja, ich bin derzeit geringfügig 
beschäftigt

Nein

Habe momentan einen Job ...

n=5.993

Hast du momentan einen Job?

6 von 10 Jugendlichen sind am Arbeitsmarkt …

14-19 Jahre: 13,6%
20-24 Jahre: 44,6%
25-29 Jahre: 60,3%



16,3%

37,4%

30,2%

16,1%

Ja, auf jeden Fall Ja, eher schon Nein, eher weniger Nein, auf keinen Fall

Momentaner Job - Traumjob

Ist dein momentaner Job dein Traumjob?

n=3.684
Mittelwert: 2,46 

53,7%

(Basis: Respondenten sind derzeit berufstätig)

Mehr als die Hälfte haben bereits ihren Traumjob …

14-19 Jahre: 38,5%
20-24 Jahre: 54,4%
25-29 Jahre: 58,1%



7,2%

7,9%

7,7%

10,9%

7,3%

11,3%

24,4%

31,2%

23,9%

45,6%

16,6%

16,0%

18,2%

16,9%

26,4%

34,2%

30,2%

37,2%

46,3%

46,1%

eine Trennung von deinem Partner/ deiner Partnerin in Kauf nehmen

auf eine Partnerschaft verzichten

deine Familie vernachlässigen

darauf verzichten, Kinder zu bekommen

deinen Freundeskreis vernachlässigen

ein geringeres Einkommen in Kauf nehmen

in ein anderes Land ziehen

deinen Wohnort innerhalb von Österreich wechseln

eine Einschränkung deiner Freizeit am Wochenende in Kauf nehmen

Überstunden in Kauf nehmen

ja, auf jeden Fall ja, eher schon

Würdest du für deinen Traumjob …?

n=5.993

Überstunden & Wochenend-Arbeit gehören dazu …

91,7%

70,2%

68,4%

54,6%

45,5%

33,7%

27,8%

25,9%

23,9%

23,8%

M: 33,6%
W: 21,8%

M: 30,8%
W: 20,9%

M: 28,8%
W: 18,5%



5,9%
4,0%
4,5%
4,6%
4,9%
6,0%
6,1%
6,6%
6,9%
7,8%

10,1%
11,3%
11,7%
12,1%
12,7%
13,1%

18,1%
30,4%

36,2%
37,4%

39,2%
39,7%

44,1%
48,3%

50,3%
51,2%
51,6%

53,2%
65,8%

Keine der Genannten
Autoverkäufer

Immobilienmakler
Taxifahrer

Politiker
Journalisten
LKW-Fahrer

Religionsoberhäupter
Moderatoren

Versicherungsmakler
Kellner

Künstler
Eventmanager

Beamte
Bus-Chauffeure

Handwerker
Landwirte

Lehrer
Bankangestellte

Tierärzte
Notare

Rechtsanwälte
Polizisten

Richter
Piloten

Feuerwehrleute
Apotheker

Krankenschwestern/-pfleger
Ärzte

Vertrauenswürdige Berufsgruppen

[…] Welche 10 der hier genannten Berufsgruppen sind für dich besonders vertrauenswürdig?

n=5.993

Der Gesundheitssektor punktet mit Vertrauen …



1,5%
1,6%
2,2%
2,8%
3,9%
4,1%
4,7%
5,8%
6,8%

9,4%
9,7%

12,6%
13,6%
13,7%

16,1%
23,4%
24,5%
25,0%

29,2%
31,7%

40,0%
49,2%

57,8%
65,5%

70,3%
73,2%
73,3%

75,4%

In keinem der Genannten
Bus-Chauffeure

Taxifahrer
Kellner

LKW-Fahrer
Handwerker

Landwirte
Feuerwehrleute

Krankenschwestern/-pfleger
Künstler

Autoverkäufer
Lehrer

Journalisten
Religionsoberhäupter

Polizisten
Beamte

Tierärzte
Bankangestellte

Versicherungsmakler
Moderatoren

Eventmanager
Immobilienmakler

Notare
Piloten
Richter

Ärzte
Politiker

Rechtsanwälte

Jobs, bei welchen man am meisten verdient

Was meinst du, in welcher der folgenden Jobs verdient man wohl am meisten? […]

n=5.993

Anwälte, Ärzte & Politiker haben gefüllte Taschen …



Beziehungen,
Hochzeit & Kinder



49,1%

43,4%

6,0%

1,5%

Single In einer Beziehung, jedoch nicht 
verheiratet

Verheiratet Sonstiges

Aktueller Familienstand

Bitte nenne uns Deinen aktuellen Familienstand:

n=5.993

Wien ist Single-Hochburg …

14-19 Jahre: 64,6%
20-24 Jahre: 47,1%
25-29 Jahre: 36,7%

Wien: 56,1%
Rest Österreich: 37,3%



8,7%

17,4%

56,4%

8,0%

1,9% 1,4%

6,2%

Noch keine 1 Beziehung 2 - 5 
Beziehungen

6 - 10 
Beziehungen

11 - 15 
Beziehungen

Mehr als 15 
Beziehungen

Keine Angabe

Anzahl an bisherigen Beziehungen

Wie viele Beziehungen hattest du schon?

n=5.993

Mehrheitlich 2 bis 5 Beziehungen …

11,4%

14-19 Jahre: 7,8%
20-24 Jahre: 10,6%
25-29 Jahre: 15,3%



11,5%

9,4%

14,3%

18,5%

20,0%

23,0%

24,5%

27,0%

30,4%

47,2%

Sonstige Gründe

Ich fühle mich zu jung für eine feste Partnerschaft

Auf Grund von schlechten Erfahrungen in meiner letzten Partnerschaft

Ich möchte mich noch "ausleben", bevor ich eine feste Partnerschaft eingehe

Ich möchte mich derzeit nicht fest binden

Ich genieße mein Leben als Single/ bin überzeugter Single

Es fehlt an passenden Gelegenheiten, einen neuen Partner kennen zu lernen

Meine Ansprüche sind sehr hoch

Ich habe viel zu tun (Schule, Beruf) und daher kaum Zeit für einen Partner

Ich habe bisher noch nicht den "Richtigen"/ die "Richtige" getroffen

Gründe, weshalb man im Moment "Single" ist

Warum bist du im Moment Single?

n=2.941

(Basis: Respondenten sind derzeit single)

Der/die Richtige war noch nicht dabei …



37,4%
40,0%

17,0%

5,6%

Ja, auf jeden Fall Ja, eher schon Nein, eher nicht Nein, auf keinen Fall

Möchte (noch) einmal heiraten

n=5.636
Mittelwert: 1,91 

Möchtest du gerne (noch) einmal heiraten?

(Basis: Respondenten sind derzeit nicht verheiratet)

77,4%

Mehr als 3 von 4 möchten heiraten …

Männlich: 33,4%
Weiblich: 41,7%

14-19 Jahre: 40,8%
20-24 Jahre: 36,2%
25-29 Jahre: 35,1%



15,5%

16,5%

18,5%

27,3%

34,9%

43,6%

62,7%

Sonstige Gründe

Heiraten ist altmodisch

Eine Ehe bewirkt eine Veränderung innerhalb der Beziehung

Ich möchte mich nicht verpflichtend binden

Beziehung ist Privatsache, man braucht keinen staatl./kirchl. Segen

Eine Ehe macht Beziehungen nicht fester und schützt nicht vor Konflikten

Eine Beziehung funktioniert auch ohne Trauschein

Gründe, weshalb man nicht (noch einmal) heiraten möchte

Warum möchtest du nicht (noch einmal) heiraten?

n=1.274

(Basis: Respondenten möchten nicht (noch einmal) heiraten)

Trauschein ist kein „must have“ …



53,6%

32,9%

10,2%

3,3%

Ja, auf jeden Fall Ja, eher schon Nein, eher nicht Nein, auf keinen Fall

Hätte gerne einmal Kinder ...

n=5.142
Mittelwert: 1,63 

Würdest du gerne einmal Kinder haben?

(Basis: Respondenten haben noch keine eigenen Kinder)

86,5%

Knapp 9 von 10 signalisieren Kinderwunsch …

M: 48,9%
W: 58,7%



25,8%

8,2%

17,4%

21,0%

26,6%

29,3%

35,9%

42,5%

43,1%

45,7%

Sonstige Gründe

Schlechte Erfahrungen in der eigenen Kindheit

Man ist in Bezug auf den Urlaub unflexibel

Ich mag Kinder grundsätzlich nicht

Mir ist Karriere wichtiger als Kinder

Ich möchte keine Verantwortung für Kinder übernehmen

Kinder bedeuten das Ende von Ruhe und Erholung

Kinder kosten Geld

Ich kann mir meine Freizeit nicht mehr frei einteilen

Kinder nehmen sehr viel Zeit in Anspruch

Gründe, weshalb man keine Kinder haben möchte

Warum möchtest du keine Kinder haben?

n=694

(Basis: Respondenten haben noch keine eigenen Kinder und möchten auch keine bekommen)

Kinder „kosten“ Zeit, Freizeit und Geld …



Idole, Internet &
Social Media



0,5%

0,5%

0,5%

0,7%

0,8%

0,9%

1,5%

2,3%

2,3%

2,7%

3,0%

5,5%

Roland Düringer

Heinz Fischer

Armin Assinger

Michael Niavarani

Christoph Waltz

HC Strache

Hermann Maier

Christina Stürmer

Miriam Weixelbraun

Arnold Schwarzenegger

Falco

Didi Mateschitz

Österreichische Idole (Top 12 / ungestützt)

Welche berühmte Persönlichkeit aus Österreich würdest du als dein persönliches Idol oder Vorbild bezeichnen, bei wem 
denkst du dir manchmal: „Hey cool, so wäre ich auch gerne!“? 

n=5.993

Didi Mateschitz ist das Jugend-Idol #1 …



6,9%

8,3%

13,7%

8,0%

34,4%

50,0%

58,8%

67,0%

87,0%

83,2%

9,3%

16,3%

21,6%

17,0%

31,4%

26,2%

26,6%

20,5%

6,8%

11,1%

5,3%

9,6%

19,6%

12,0%

23,8%

16,6%

7,3%

5,1%

5,6%

Kino

Spielkonsolen (z.B. Playstation)

DVD / Video

Buch

Magazine / Illustrierte

Zeitungen

Radio

Fernsehen

Musik hören

Handy

Internet

Top-3-Box: bewertet mit "täglich / mehrmals pro Woche / einmal pro Woche"

Täglich
Mehrmals pro Woche
Einmal pro Woche

[…] Bitte sage uns, wie oft du diese Medien verwendest?

n=5.993

Handy & Internet sind fast täglich „am Start“ …

97,2%

95,8%

93,1%

90,5%

83,6%

82,3%

48,8%

47,2%

44,2%

25,8%

11,8%



Wie lange (in Minuten) verwendest du diese Medien pro Tag?

28,1

17,7

31,6

37,0

21,5

33,2

92,5

100,9

109,6

104,0

146,2

5,0

10,0

10,0

10,0

15,0

15,0

30,0

50,0

60,0

80,0

100,0

Kino (n=5.837)

Magazine / Illustrierte (n=5.714)

Spielkonsolen (n=4.259)

DVD / Video (n=5.881)

Zeitungen (n=5.890)

Buch (n=5.509)

Radio (n=5.818)

Handy (n=5.925)

Musik hören (n=5.940)

Fernsehen (n=5.858)

Internet (n=5.993)

Nutzungsdauer der Medien pro Tag (in Minuten)

Median (in Min.)

Mittelwert (in Min.)

(Basis: Respondenten nutzen die jeweiligen Medien)

Internet-Nutzung klar voran …

Buch (Median)
14-19 Jahre: 10 Min.
20-24 Jahre: 11 Min.
25-29 Jahre: 15 Min.



4,1%

5,2%

9,6%

23,8%

24,1%

28,8%

36,6%

37,1%

41,3%

42,1%

42,2%

47,2%

53,9%

56,4%

57,1%

61,1%

69,5%

72,8%

86,3%

Sonstiges, und zwar ...

Nutzung von Dating-Plattformen

SMS schicken

Fernsehen über das Internet (sog. Stream)

Radio hören

Online-Games

Jobsuche / Informationen über den Arbeitsmarkt

Reiseinformation abrufen / Reisen buchen

Ungezieltes Surfen

Chatten

Zugriff auf Zeitungs-/Zeitschrifteninhalte

Herunterladen von Musik, Videos, Software

Einkaufen / Bestellen von Produkten

Online-Banking

Videos ansehen

Musik hören

Gezielter Abruf bzw. Suche von Informationen

Nutzung von Social Media Plattformen (facebook, twitter, MySpace, etc.)

E-Mail versenden & empfangen

Verwendung des Internets

Wofür verwendest du das Internet im täglichen Leben? […]

n=5.993

Internet = Kommunikation, Information & Service …



28,9%

74,1%

38,0%

19,6%

10,2%

3,2%

Linkedln

StudiVZ/ SchülerVZ/ MeinVZ

Lokalisten

Netlog

MySpace

Flickr

Xing

twitter

YouTube

facebook

Top-3-Box: bewertet mit "täglich / mehrmals pro Woche / einmal pro Woche" 

Täglich
Mehrmals pro Woche
Einmal pro Woche

n=4.361

Wie oft verwendest du die folgenden Social Network Sites?

(Basis: Respondenten nutzen Social Media Plattformen)

3 von 4 sind täglich auf „facebook“ …

96,8%

77,1%

6,0%

5,0%

2,7%

2,7%

2,6%

2,5%

2,1%

2,0%



8,2%

12,7%

19,1%

24,0%

24,5%

41,1%

45,8%

58,8%

60,6%

84,6%

Sonstiges

Um neue berufliche Kontakte zu knüpfen

Um Spiele zu spielen

Um Infos über Produkte/ Unternehmen/ Interessen  zu bekommen

Wenn ich gezielt Informationen suche

Um neue private Kontakte zu knüpfen

Um zu diversen Events eingeladen zu werden oder Events online zu stellen

Um Bilder und Videos mit anderen zu teilen

Um immer "Up to date" zu sein

Um Schulkollegen/Freunde/Bekannte wieder zu finden und in Kontakt zu bleiben

Verwende Social Media Sites für ...

Wofür verwendest du Social Media Sites?

n=4.361

(Basis: Respondenten nutzen Social Media Plattformen)

Freunde finden, in Kontakt bleiben, Up to date sein …



32,9%

9,0%

25,3%

29,4%

32,2%

41,1%

Nichts davon weniger

Persönliche Treffen

Chatten

Telefonieren

SMS schicken

E-Mails schreiben

Kommunikationsarten, die seit Facebook seltener genutzt werden

n=4.297

Welche der genannten Kommunikationsarten mit Freunden, Bekannten, Familie, etc. nutzt du weniger, seit du bei 
Facebook bist?

(Basis: Respondenten nutzen Facebook)

E-Mail- und SMS-Volumen wird kannibalisiert …



Kannst du schätzen, wie viel Prozent deiner Facebook-Friends du nur online kennst und wie viel Prozent du auch persönlich 
kennst? […] 

Bekanntheit der Facebook-Friends (Median)

Facebook-Friends, 
die ich nur online 

kenne
5,0%Facebook-Friends, 

die ich auch 
persönlich kenne

95,0%

n=4.297

(Basis: Respondenten nutzen Facebook)

Mittelwert: 86,9%

Mittelwert: 13,1%

5% der Facebook-Friends sind nicht bekannt …



17,9%

36,9% 36,0%

9,2%

Ja, sehr gut sogar Ja, eher schon Nein, eher nicht Nein, überhaupt nicht

Internet ohne Facebook vorstellbar

n=4.297
Mittelwert: 2,36

Kannst du dir das Internet ohne Facebook heute noch vorstellen?

45,2%

(Basis: Respondenten nutzen Facebook)

Internet ohne Facebook für 45% nicht vorstellbar …

M: 35,5%
W: 53,4%



Kontakt | Feedback | Rückfragen

Thomas Schwabl, Mag.
t.schwabl@marketagent.com

+43 (0) 2236 – 205 886

Alexander Knechtsberger, Dr.
alexander.knechtsberger@doclx-holding.com

+43 (1) 47 87 255


